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Анотація 

Охарактеризовано поняття кредитоспроможності, проаналізовано показники, які 

характеризують кредитоспроможність. 
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Abstract 

The concept of creditworthiness is characterized, indicators are analyzed that characterize 

creditworthiness. 
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Вступ 

 

В сучасних умовах кредит є одним із основних джерел швидкого прискорення продуктивності 

підприємства. В таких умовах необхідно мати чітке уявлення про аспекти надання кредиту як із 

сторони позичальника так із сторони кредитора, потребуються знання про оцінювання 

кредитоспроможності позичальника, при цьому сам позичальник має дослідити сферу використання 

кредиту, її ризики і подальший прибуток, для дотримання виплати кредитору. 

Основними дослідниками кредитоспроможності є такі науковці як Данілов О., Вовк В., Хмеленко 

О., Вовчак О., Соколова А., Примостка Л., Васюренко О., Галасюк В.. 

 Метою дослідження є узагальнення теоретичних основ кредитоспроможності підприємства. 

 

Основна частина 

 

Кредитування є процесом, пов’язаним з багатьма  чинниками ризику, які здатні спричинити 

непогашення позики в обумовлений термін. Зміни в внутрішній діяльності підприємства 

позичальника може відобразитися на погашенні боргу. При цьому і сам комерційний банк, надаючи 

позики, повинен вивчати чинники, які можуть спричинити за собою їх непогашення. Це вивчення 

називається  аналізом кредитоспроможності. Основна мета такого аналізу це визначення здатності і 

готовності позичальником повернення запрошуваної позики. Банк повинен визначити ступінь ризику, 

який він готовий узяти на себе, і розмір кредиту, який може бути наданий при певних обставинах. 

Наприклад, банки в розвинених капіталістичних країнах застосовують складну систему великої 

кількості показників для оцінки кредитоспроможності клієнтів. 

Кредитоспроможнiсть позичальника -- це здатнiсть юридичної або фiзичної особи повнiстю та у 

строк розрахуватися зi своїми борговими зобов'язаннями. Вона не фiксує неплатежi за минулий 

перiод або на якусь конкретну дату, а прогнозує його платоспроможнiсть на найближчу 

перспективу [1] . 

Згідно з Національним банком України, кредитоспроможність – це наявність у позичальника 

(контрагента банку) передумов для проведення кредитної операції і його спроможність повернути 

борг у повному обсязі та в обумовлені договором строки [8]. 

Ще одне, більш змістовне,є  визначення М.О. Сахарової, яка вважає що кредитоспроможність 

клієнтів банків є “таким фінансово-господарським станом підприємства або організації, який дає 

упевненість в ефективності використання позикових засобів, здатності й готовності позичальника 

повернути кредит відповідно до умов кредитного договору” [7]. 

Деякі автори визначають категорію “кредитоспроможність” як “правове і господарське положення 

позичальника, що реально склалося, і, виходячи з оцінки якого банк ухвалює рішення про початок 

(розвитку) або припинення кредитних відносин з позичальником” [9]. 



 

До укладання кредитного договору банк повинен ретельно проаналiзувати кредитоспроможнiсть 

позичальника, вивчити фактори, які можуть спричинити непогашення позики. Можливiсть 

повернення основної суми боргу є одним з головних принципiв, який завжди повинен бути 

дотриманий при проведеннi банком кредитних операцiй. 

Аналiз кредитоспроможностi та фiнансового стану позичальника проводяться банком на пiдставi: 

1) документiв та матерiалiв, отриманих безпосередньо вiд клiєнта; 

2) документiв та матерiалiв про клiєнта у базах даних банку; 

3) iнформацiї з оточення клiєнта [2]. 

Загальна уява про потенцiйного клiєнта-позичальника, його характер визначається репутацiєю, 

ступенем вiдповiдальностi, готовнiстю та бажанням повертати борг. Банк повинен перш за все 

з'ясувати, як позичальник виконував попереднi зобов'язання ранiше, чи були у нього затримки у 

погашаннi позик, який його статус у бізнес свiтi. Для отримання психологiчного портрета 

позичальника банк використовує особисте знайомство з клiєнтом, консультацiї з iншими банками та 

фiрмами, дiловими партнерами та iншу доступну iнформацiю. Також, важливою характеристикою є 

основне джерело погашення боргу підприємства. Найбільш бажаним вважається таке джерело 

погашання кредиту, як прибуток та iншi власнi кошти, задовiльним – залучення для покриття боргу 

засобiв вiд реалiзацiї активiв, та поганим джерелом – інші запозиченi кошти.[4] 

Для здiйснення оцiнки фiнансового стану позичальника, банк-кредитор має врахувати чiтко 

визначенi об'єктивнi показники його дiяльностi. Ними є [3-10]: 

1) обсяг реалізації; 

2) прибуток та збитки; 

3) рентабельність; 

4) коефіцієнти ліквідності; 

5) грошові потоки; 

6) склад та динаміка дебіторсько-кредиторської заборгованості.  

Коли позичальником виступає фiзична особа, тоді враховуються соцiальна стабiльнiсть клiєнта, 

тобто наявнiсть власної нерухомостi, цiнних паперiв, роботи, сiмейний стан , і в наслідку: 

1) наявнiсть реальної застави; 

2) вiк та здоров'я клiєнта; 

3) загальний матерiальний стан клiєнта, його доходи та витрати; 

4) користування банкiвськими позиками у минулому та своєчаснiсть їх погашення i процентiв за 

ними, а також користування iншими банкiвськими послугами;  

5) зв'язки клiєнта з дiловим свiтом i т.iн.[5] 

У світовій банківській практиці під час вирішення питання про надання кредиту оцінка 

кредитоспроможності здійснюється за такими найважливішими напрямами (CAMPARI): 

С - характер клієнта, особисті якості; 

А - здатність до повернення позики; 

М - маржа (дохідність); 

Р - мета, на яку будуть витрачені гроші; 

А - розмір позики; 

R - умови погашення позики; 

І - страхування ризику непогашення позики. 

Для підприємства, що отримує кредит, важливо знати, на які показники банк звертатиме особливу 

увагу. До них належать такі: фінансові коефіцієнти, рух грошових коштів, оцінка ділового 

середовища підприємства. 

Фінансові коефіцієнти - коефіцієнти, які надають можливість оцінити фінансовий стан і 

ефективність роботи підприємства. 

До фінансових коефіцієнтів відносять: коефіцієнт заборгованості, ліквідності, оборотності, 

прибутковості, витрат, окупності інвестицій або активів, окупність власного капіталу.[6] 

 

Висновки 

Отже, кредитна діяльність є дуже ризикованою і доволі досліджуваною комерційною сферою. 

Кожна сторона має мати план дій щодо надання і використання кредиту. Позичальник має мати 

чіткий фінансовий план, виражену репутацію на ринку та обсяги реалізації для задовільного рішення 

щодо отримання кредиту. Кредитор, в свою чергу має детально дослідити підприємство на основі 



 

його конкуренції, можливої наявної історії попередніх виплат позик, діяльність з діловими 

партнерами та план реалізації кредиту. Всі ці аспекти є потрібними для точного бачення суб’єкта, 

якому надається кредит. Адже за сучасних умов, де збільшується кількість банків з дворівневою 

структурою та відбувається орієнтація на ринковий характер економіки, створюється потреба в більш 

глибшій розробці підходів до проблеми оцінки банками кредитоспроможності позичальників. 
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